



2021年1月7日

本版责编：秦苗  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6869  
E-mail：ysbqinmiao@163.com

## 第六届医学家峰会(2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

09

## 陈翔 临床、教学、科研 全能手

他身兼数职，始终聚焦医学发展，耕耘在临床、教学、科研一线。完善学科建设，他带领湘雅医院皮肤科走在国内同行前列。致力于培育医学后备力量，他孜孜不倦地培养了一大批优秀的临床和科研人才。

从事医学教育工作多年，他带领团队连续6年获得“全国高等医学院校大学生临床技能大赛”特等奖，位列全国之首；他荣获“宝钢优秀教师特等奖”等称号；指导和培养学生荣获“国家优青”、教育部“青年长江学者”、中组部“万人计划青年拔尖人才”等称号。

他是中南大学副校长、湘雅医学院院长陈翔。

## 黄晓军 勇担使命 移植创新

在一些无法翻越的高峰面前，总有人要向前。他带领团队创建多项全球最新技术，开创性解决了“骨髓移植供者来源匮乏”的世界医学难题，开启了“人人有供者”的人类医学新时期。在“免疫耐受新方法”“最佳供者选择”“移植物抗宿主病”等白血病治疗重要环节为全世界同行建立新标准，在系列原创技术基础上形成全球首个半相合移植体系。2016年“世界骨髓移植年会”正式将他建立的一体系命名为“北京方案”。近三年“北京方案”在国内治疗病例数以年平均超30%的高速增长，成为国内最大移植模式并推广至多个国家，惠及上百万恶性血液患者。

他就是北京大学人民医院血液科主任黄晓军。

## 李凌江 让精神诊断突破可信

医学有局限、认知有暗角。他率先在国内开展精神疾病诊断与治疗标记的研究，希望有一天能够像诊断高血压、糖尿病一样，有明确肯定的实验室诊断指标，来提高精神疾病的诊断可信度与社会接受度，减少社会歧视，他带领的团队就是要突破这一个点。他主要从事精神创伤相关精神疾病的病理机制研究。为国家卫生部有突出贡献中青年专家，中国杰出精神科医师。

他就是中华医学会精神病学分会主任委员李凌江。

## 梅浙川 落地质控 规范检测

他对消化系统常见及疑难疾病的临床研究和诊治具有较深的造诣，尤其在内镜检查及各种治疗技术、中晚期肝病的诊断治疗方面有丰富的经验。

新冠疫情初期，作为全国消化内镜学会清洗消毒学组组长，牵头组织编写相关方案，对全国各医疗机构消化内镜中心增强疫情防控提供了重要指导建议。针对新冠患者临床诊疗，从消化病专业角度总结和归纳了新冠肺炎患者的临床资料，于今年6月在国际消化疾病领域顶级期刊《GUT》发表研究论文，该论文对于早期诊断和预防新冠肺炎患者发生肝损害具有重要临床参考价值。

他就是重庆医科大学附属第二医院副院长梅浙川。

## 钱菊英 敢于尝试 是动力更是责任

她说，作为一名心血管病医生，尽管压力很大，很辛苦，但却很享受治病救人带来的成就感，这不是所有职业都能获得的。她长期从事心血管内科的教研工作和医学科普推广工作，主持课题20余项，包括973重大专项课题、科技部重点研发计划，国家自然科学基金等，历年共参与发表论文380余篇，主译专著1部，参编专著及教材近20部。

他被评为上海市优秀学术带头人、上海市优秀学科带头人和上海市医学领军人才。她说要尽全力帮助患者，在技术创新方面，敢于尝试复杂病变的新技术，这是一种动力，更是一种责任。

她就是复旦大学附属中山医院副院长、心内科副主任钱菊英。

十大医学贡献专家  
2020 推动行业前行的力量

陈翔 副校长



王贵强 教授



黄晓军 教授



吴一龙 教授



李凌江 教授



徐兵河 教授



梅浙川 教授



王玉东 副院长



钱菊英 副院长



庄德义 执行院长

他们长期从事临床诊治和科研工作，攻克疑难重病，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者；他们敢于创新，造福广大患者。



(按姓氏拼音排序)

## 挡在病毒面前的战士 王贵强

从事感染病教研工作近40载，硕果累累。在突发新发传染病和公共卫生应急工作中，他的表现尤为突出。2003年，他被授予“首都防治非典先进个人”。2020年新冠肺炎暴发时，他多次临危受命。他提出，发热门诊是个前哨，强调的不仅仅是发热门诊，预检分诊也是非常重要的。在急诊、普通门诊或者医疗机构大门就要进行预检分诊的举措。多年来，他一直致力于基层感染科医师培训工作，通过中国医师协会平台启动了多个基层医师培训项目。近年来，在全国省市自治区，累计培养感染科医师近6千人，为我国感染病人才培养做出了突出贡献，提名“白求恩式好医生”。

他就是北京大学第一医院感染疾病科主任兼肝病中心主任王贵强。

## 攻克肺癌 勇攀高峰 吴一龙

他是国际上有影响的肺癌多中心临床试验的主要研究者，带领我国肺癌临床研究跻身国际先进、为全球EGFR突变型肺癌“精准治疗”模式的建立做出主要贡献，研究成果改写国际指南标准。自2004年起至今，20年间我国共有14个肺癌靶向药物获批上市，其中8个为他领衔。彻底改变了我国肺癌精准治疗无药可医的局面，开创了肺癌精准医疗繁荣发展的全新纪元。发表多项重磅级论文，2018—2019年入选“高被引科学家”名单，成为唯一一位中国大陆临床医学领域入选者。为我国肺癌治疗领域繁荣发展做出突出贡献。

他就是广东省人民医院/广东省肺癌研究所终身主任、名誉所长吴一龙教授。

## 心系乳癌 改写临床实践 徐兵河

40载耕耘，他长期专注于肿瘤内科临床和相关基础研究，并在乳腺癌等实体瘤的个体化治疗及药物基因组学研究方面造诣颇深。他在乳腺癌的筛查早诊、精准治疗，肿瘤耐药、国内和国际多中心临床研究等方面取得了系列原创性学术成果，这些成果改变了乳腺癌临床实践，在国际上产生重要影响，被22部国际指南采纳。以第一或通讯作者在《柳叶刀·肿瘤》等SCI期刊发表论著百余篇，其中影响因子10分以上论文10篇。主持制订我国规范、指南、共识16部；参与两部最具影响力的国际乳腺癌指南的制订。

他就是中国医学科学院肿瘤医院国家新药（抗肿瘤）临床研究中心主任徐兵河教授。

## 镜中窥病 方寸之地显真功 王玉东

20年深耕妇科肿瘤生殖相关的临床应用研究，擅长妇科肿瘤的微创手术，他首先提出腹腔镜下广泛子宫切除术的“打孔儿井”式输尿管处理，提高了宫颈癌手术的质量。即将完成国内第一台双侧聚丙烯酰胺的临床转化研究，并建立子宫肌瘤的截断治疗方案；他首先提出三环类精神病药物修饰后，用于子宫内膜癌的药物增敏治疗；他提出早期子宫内膜癌保留生育功能的循环冷冻治疗。他牵头制定一系列妇科肿瘤生殖相关的诊治共识，疫情期间，完成新型冠状病毒感染疫情期间妇科恶性肿瘤诊疗专家共识。

他就是中国福利会国际和平妇幼保健院、医疗副院长王玉东。

## 带领儿科跑出厦门“速度” 庄德义

他长期致力于危重的新生儿诊治研究，推动区域危重新生儿救治水平的提高。2002年在福建省率先开展亚低温治疗新生儿缺氧缺血性脑病，NO吸入治疗难治性新生儿呼吸衰竭，成功开展体外膜肺(ECMO)和连续肾脏替代技术救治危重新生儿，在厦门市建立了先天性心脏病筛查—诊断—治疗—随访一体化体系。与新生儿科同道一起，艰苦努力，使厦门市儿童医院新生儿科水平达到了国际最高等级标准三级C。在复旦大学附属儿科医院的引领下，筹建厦门市儿童医院并平稳运行，近7年时间，使厦门市儿童医院成为区域有重要影响力的儿童医院。

他就是厦门市儿童医院党委副书记、执行院长庄德义。